
Bezirksamt Treptow-Köpenick 
Bezirksbürgermeister 

Bezirksverordnetenversammlung 
Vorsteher 
Herrn Groos 

Schriftliche Anfrage Nr. Vlll/1 095 vom 31.01.2020 des Herrn Bezirksverordneten Ralph 
Korbus, Fraktion der CDU 

Betreff: Mädchenpreis 

1. Wie setzt sich die Jury des jährlich ausgelobten Mädchenpreises zusammen (bitte 
konkrete Jurybesetzung nach Kalenderjahr auflisten) 

2. Wechselt die Zusammensetzung jährlich? 

3. Wie werden die BVV selbst sowie deren einzelne Gremien an der Entscheidungstindung 
bzw. Jurybesetzung beteiligt? 

4. Ist für die Zukunft eine Reform des Preises angedacht? 

Hierzu antwortet das Bezirksamt 

Zu 1) 

Wie setzt sich die Jury des jährlich ausgelobten Mädchenpreises zusammen (bitte 
konkrete Jurybesetzung nach Kalenderjahr auflisten) 

Zu der Jury für die Vergabe des Mädchenpreises 2020 gehören folgende Personen: 

• Bezirksbürgermeister Oliver Igel 
• Referatsleiterin der regionalen Schulaufsicht Manuela Seidel-Nick· 
• Leiterin des Kietz Klubs Köpenick und Mitglied im Mädchenarbeitskreis Heike 

Liebrenz 
• Sozialarbeiterin der Jugendfreizeiteinrichtung Keplerslraße und Mitglied im 

Mädchenarbeitskreis Silvia Walzel 
• Gleichstellungsbeauftragte Anke Armbrust 
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Die Besetzung der Jury für den Mädchenpreis stellt sich wie folgt dar. 

Jahr Jurymitglieder 
2007 • Bezirksbürgermeisterin Gabriele Schöttler 

• Vorsitzender des Jugendhilfeausschusses Philip Wohlfeil 

• Leiterin des Kietz Klubs Köpenick und Mitglied im 
Mädchenarbeitskreis Heike Liebrenz 

• Projektmanagerin der Berufsförderung für Frauen bei 
Schutzhülle e. V. Rose! Schmidt 

• Gleichstellun~sbeauftra~te Christiane Hartmann-Kraatz 
2012 • Bezirksbürgermeister Oliver Igel 

• Leiterin des Kietz Klubs Köpenick und Mitglied im 
Mädchenarbeitskreis Heike Liebrenz 

• Sozialarbeiterin der Jugendfreizeiteinrichtung 
Keplerstraße und Mitglied im Mädchenarbeitskreis Silvia 
Walze! 

• Mitglied der freiwilligen Feuerwehr Sören Vieth 

• Gleichstellun~sbeauftra~te Anke Armbrust 
2013 • Bezirksbürgermeister Oliver Igel 

• Leiterin des Kietz Klubs Köpenick und Mitglied im 
Mädchenarbeitskreis Heike Liebrenz 

• Mitglied der freiwilligen Feuerwehr Sören Vieth 

• Live e.V., Projektleiterin Heidemarie Kaliatz 

• Gleichstellungsbeauftraqte Anke Armbrust 
2014, 2015, 2016, • Bezirksbürgermeister Oliver Igel 
2017,2018,2019 • Referatsleiterin der regionalen Schulaufsicht Manuela 

Seidel-Nick 

• Leiterin des Kietz Klubs Köpenick und Mitglied im 
Mädchenarbeitskreis Heike Liebrenz 

• Sozialarbeiterin der Jugendfreizeiteinrichtung 
Keplerstraße und Mitglied im Mädchenarbeitskreis Silvia 
Walze! 

• Gleichstellungsbeauftragte Anke Armbrust 

Zu 2) 

Wechselt die Zusammensetzung jährlich? 

Die Zusammensetzung der Jury wechselt nicht jährlich. 

Zu 3) 

Wie werden die BW selbst sowie deren einzelne Gremien an der 
Entscheidungstindung bzw. der Jurybesetzung beteiligt? 

Bei Einführung des Mädchenpreises im Jahr 2007 war der Vorsitzende des Jugendhilfe­
ausschusses Mitglied der Jury. Eine Vertretung der BW in der Jury erscheint daher sehr 
sinnvoll. Das Bezirksamt würde es begrüßen, wenn die BW künftig auch wieder eine 
Vertreterin/einen Vertreter in die Jury entsendet. 
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Zu 4) 

Ist für die Zukunft eine Reform des Preises angedacht? 

Grundsätzlich ist die Fortführung des Mädchenpreises mit dem bisherigen Format weiterhin 
geplant. Die Wertschätzung und Anerkennung von Mädchen und jungen Frauen mit 
besonderem ehrenamtlichen Engagements für unseren Bezirk soll weiterhin nachhaltig 
vorgenommen werden. 

Oliver Igel 
Bezirksbürgermeister 
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